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ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ 

Ε’Ε’Ε’Ε’    

Αναλαµβάνοντας, λοιπόν, ο Γεώργιος Μάουρερ τη δύσκολη ευθύνη να προσφέ-

ρει στο νεοσύστατο κράτος ένα σύγχρονο και ολοκληρωµένο νοµικό σύστηµα, 

πάνω στο οποίο να εδραιωθεί η ειρηνική και απρόσκοπτη συµβίωση πολιτών 

που είχαν ζήσει κάτω από διαφορετικά νοµικά καθεστώτα επί αιώνες, πρώτη 

κίνηση που έκανε ήταν να συγκεντρώσει όλο το νοµικό υλικό που χρησιµοποι-

ούσαν οι Έλληνες µέχρι τότε. Καταλάβαινε πως δε µπορούσε να ξεκινήσει τα 

πάντα από το µηδέν, ή να αντιγράψει ξένα πρότυπα αγνοώντας την ιστορία 

του τόπου και των ανθρώπων του. Ήταν, λοιπόν, όχι απλώς χρήσιµο, αλλά 

απαραίτητο να συγκεντρώσει όλο (κατά το δυνατόν) το εθιµικό δίκαιο, γραπτό 

ή προφορικό, που ίσχυσε στις επιτόπου κοινότητες, γνωρίζοντας ότι οι ρίζες 

αυτού του δικαίου ανέρχονται ως την αρχαία Ελλάδα, τη ρωµα/κή και τη βυ-

ζαντινή νοµοθεσία, εµπλουτισµένη από τις ιδιαίτερες συνθήκες ιστορίας της 

κάθε επιτόπιας κοινότητας. Έστειλε, λοιπόν, µια επιστολή σε όλους τους άρ-

χοντες, τους δηµογέροντες και επιφανείς προσωπικότητες του βασιλείου, 

ζητώντας τους να τον ενηµερώσουν επί του θέµατος και να τους στείλουν ό,τι 

νοµικό κείµενο χρησιµοποιούσαν µέχρι τότε. 

Ο ίδιος ο Γεώργιος Μάουρερ διαπίστωσε πολύ γρήγορα το πόσο είναι δύσκολο 

να πληροφορηθείς την ακριβή αλήθεια στην Ελλάδα… Χαρακτηριστική περί-

πτωση εκείνη της Τήνου, απ’ όπου έλαβε δυο απαντήσεις στο 

Ερωτηµατολόγιο, πιθανόν επειδή είχε απευθύνει το αίτηµα σε δυο παραλή-

πτες. Ποια η έκπληξη του υπουργού όταν διαπίστωσε πως όχι µόνο οι δυο 

απαντήσεις διέφεραν µεταξύ τους, αλλά σε ορισµένα σηµεία δήλωναν ακρι-

βώς τα αντίθετα! Και ο Γ. Μάουρερ σηµείωσε στο βιβλίο του Ο ΕλληνικόςΟ ΕλληνικόςΟ ΕλληνικόςΟ Ελληνικός Λαός Λαός Λαός Λαός: 

«Οι Τηνιακοί και στις 8 ερωτήσεις έστειλαν δυο διαφορετικές απαντήσεις. Τη 

µια απάντηση την υπογράφει µια οµάδα από κατοίκους του νησιού και την 

άλλη οι δηµογέροντες και η µια κατηγορεί την άλλη ότι ψεύδεται. Ο νοµάρχης 

όµως προσθέτει ότι και οι δυο µερίδες δε λένε την αλήθεια, αλλά ότι ταιριάζει 

µε τα συµφέροντά τους και τις αποφάσεις των τούρκων δικαστών. Έτσι, δε 

µπορούµε να ξέρουµε ποιο είναι το πραγµατικό εθιµικό δίκαιο του νησιού».  

(Συνεχίζεται -5)  


